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Configurazione contabilizzazione avanzata, nuovi 
controlli e filtri  

 

 

Configurazione aziende per fatturazione elettronica 
ESTARTUP 

 
Con le note operative della versione 2023.00.04 del 25 ottobre 2023, sono stati resi noti tutti i passaggi che 
consentono di attivare la nuova Contabilizzazione automatica avanzata. 
Tale importante implementazione, che rappresenta un cambio strutturale nel modo di lavorare degli Studi 
professionali, prevede una semplice fase di configurazione con effetto su tutte le Ditte, grazie alla quale è 
possibile definire: 

• La periodicità di scarico delle fatture dalla piattaforma Digital; 

• La periodicità di contabilizzazione automatica delle fatture; 

• L’elenco delle ditte per le quali attivare la contabilizzazione automatica delle fatture; 

• L’elenco delle ditte per le quali attivare il servizio di “Predizione dei conti”, grazie al quale verranno 
suggeriti i conti contabili più attinenti con gli articoli della fattura. 

 

Configurazione in caso di installazione in Saas 

 
Al fine di agevolare l’utente in questa configurazione, è stato aggiunto innanzitutto un controllo 
sull’impostazione della periodicità di scarico e contabilizzazione delle fatture. 
 
Coloro che hanno una installazione in SaaS, devono infatti tener presente che la fascia oraria dalle 22:00 alle 
05:00, non è utilizzabile per impostare il processo di scarico e contabilizzazione delle fatture, in quanto già 
riservata per tutte le operazioni automatiche di backup degli archivi e caricamento degli aggiornamenti. 
 
Il default dell’orario di ripetizione dello scarico e della contabilizzazione di 10 ore successive a quello di primo 
caricamento della configurazione è stato adeguato, dunque, in caso in installazione in SaaS: pertanto, se 
l’orario proposto ricade nella fascia oraria dalle 22:00 alle 05:00, verrà automaticamente spostato in avanti. 
 
Qualora l’utente provi ad impostare manualmente un orario ricadente in tale fascia, verrà restituito un 
messaggio che ne impedisce la conferma: 
 

 
 

Nuovo filtro “Solo ditte con contabilizzazione automatica” in fase di selezione Ditte 
sulle quali attivare il servizio di predizione dei conti 

 
La nuova funzione di Configurazione contabilizzazione avanzata è stata pensata per abilitare massivamente 
su tutte le Ditte attive, sia la contabilizzazione automatica sia il servizio di predizione dei conti. 
 
Con il presente rilascio, nella griglia di selezione Ditte per l’attivazione del servizio di predizione dei conti è 
stato previsto il nuovo filtro “Solo ditte con contabilizzazione automatica” che consente di attivare il servizio di 
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predizione dei conti per le stesse ditte filtrate e selezionate nella precedente griglia di attivazione della 
contabilizzazione avanzata. 
 
Tale filtro, alternativo a “Solo ditte attivabili”, risulta particolarmente utile nei casi in cui si preferisce provvedere 
all’attivazione della contabilizzazione automatica e della predizione conti per un numero limitato di ditte, 
avendo la certezza dunque di selezionare le stesse. 
 
Pertanto, accedendo alla griglia di selezione Ditte per l’attivazione del servizio di predizione dei conti”, l’utente 
avrà la possibilità di: 
 

• Confermare il filtro “Solo ditte attivabili”, grazie al quale vengono automaticamente mostrate tutte le 
ditte in archivio per le quali è consentita l’attivazione del servizio di predizione dei conti: 

 

 
 

• Adoperare il nuovo filtro “Solo ditte con contabilizzazione automatica”, grazie al quale verranno 
mostrate le sole ditte selezionate nella precedente griglia per le quali si è scelto di attivare il servizio 
di contabilizzazione automatica avanzata: 
 

 
 
 
 
 

Contabilizzazione automatica anche per le fatture 
attive di Professionisti in contabilità semplificata, 
con incasso contestuale  
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Con il presente rilascio, sarà possibile provvedere alla contabilizzazione di fatture attive di Professionisti in 
contabilità semplificata con incasso contestuale, non solo in modalità “guidata” ma anche automaticamente o 
adottando la nuova contabilizzazione automatica avanzata. 
 
Prima del presente rilascio infatti, nel suddetto caso, la contabilizzazione automatica si interrompeva 
segnalando: 

 
 
 
 
 

Pagamento/Incasso con conto diverso dalla 
Cassa  

 

 
Dal presente aggiornamento, è possibile impostare un conto di incasso / pagamento anche per Ditta. 
È bene ricordare che prima del presente rilascio, la gestione degli incassi e pagamenti contestuali alla 
contabilizzazione delle fatture, prevedeva l’impiego di un conto definito nella tabella personalizzazione conti 
(TABE02C) che in caso di adozione di un piano dei conti standard non è modificabile in quanto manutenuto 
da TeamSystem: 
 

 
 
oppure di un conto definito per ogni specifico Cliente/Fornitore: 
 
Dati aggiuntivi Fornitori (FORGEST) 
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Dati aggiuntivi Clienti (CLIGEST) 
 

 
 
 
Ogni qualvolta si creava un nuovo Cliente o Fornitore, veniva automaticamente riportato nei dati aggiuntivi 
Clienti (CLIGEST) al conto incassi e nei dati aggiuntivi Fornitori (FORGEST) al conto pagamenti, il conto 
definito nella tabella personalizzazione conti (TABE02C), ovvero il conto “Cassa”. L’utente poi provvedeva 
eventualmente a modificarlo, imputando un conto differente, presupponendo, ad esempio, l’utilizzo di conti 
bancari differenti per specifici Clienti o Fornitori. 
 
Si ricorda infine che per optare per la gestione dei pagamenti / incassi contestualmente alla contabilizzazione 
delle fatture elettroniche, è necessario abilitare la gestione, nella configurazione aziende per fatturazione 
elettronica (ESTARTUP) 
 

 
 
 
e definire la data di pagamento / incasso da adottare, mediante una delle seguenti opzioni impostabili o nella 
configurazione aziende per fatturazione elettronica (ESTARTUP), oppure nella gestione Clienti (CLIGEST) o 
Fornitori (FORGEST): 
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• Nessuna data: sarà necessario intervenire in ogni fattura per impostare la data di contabilizzazione 
dell’incasso / pagamento; 

• Data registrazione: l’incasso / pagamento verrà contabilizzato nella stessa data di registrazione della 
contabilizzazione della fattura elettronica; 

• Data documento: l’incasso / pagamento verrà contabilizzato alla data del documento della fattura 
elettronica; 

• Data scadenza: l’incasso / pagamento verrà contabilizzato alla data definita nel piede della fattura 
elettronica (tag DataScadenzaPagamento). 

 

 I M P O R T A N T E  
 

Si precisa che la gestione degli incassi / pagamenti contestuale alla contabilizzazione delle 
fatture, è attivabile anche in caso di adozione della “contabilizzazione automatica 
avanzata”. Impostando dunque sia i conti contabili, sia la data di registrazione dell’incasso 
/ pagamento, oltre alla contabilizzazione automatica delle fatture, si potrà procedere 
dunque anche alla contabilizzazione automatica dei movimenti di incasso e pagamento, 
riducendo dunque ulteriormente i tempi di contabilizzazione. 
Viene adesso data la possibilità di impostare un conto di incasso ed uno di pagamento a 
livello Ditta, affinché venga utilizzato prioritariamente rispetto al conto Cassa definito nella 
tabella personalizzazione conti (TABE02C) e in assenza di specifico conto impostato nelle 
mappature Clienti (CLIGEST) e Fornitori (FORGEST). 
Nella scelta ed impostazione dei conti di pagamento / incasso, occorre fare un distinguo a 
seconda se si adoperi la gestione della contabilizzazione per la prima volta oppure nel caso 
risulti già utilizzata. 
Qualora si approcci per la prima volta alla gestione della contabilizzazione di incassi e 
pagamenti contestualmente alle fatture, l’utente dovrà barrare la casella “Contabilizzazione 
incassi” e/o “Contabilizzazione pagamenti” e scegliere la data di registrazione in cui 
contabilizzare il movimento di incasso / pagamento. A questo punto, potrà impostare i conti 
di incasso / pagamento che verranno utilizzati per la rilevazione contabile dell’incasso / 
pagamento di tutte le fatture. Qualora necessiti, potrà gestire le “eccezioni”, attribuendo un 
conto di incasso / pagamento specifico per ogni Cliente / Fornitore. 
 
Qualora si opti per l’incasso / pagamento utilizzando il conto “Cassa”, non è necessario 
impostare alcun conto nella suddetta configurazione. 
Nel caso in cui invece la contabilizzazione degli incassi e pagamenti sia stata già 
precedentemente configurata e si decida di impostare i conti di incasso / pagamento per 
Ditta istituiti con il presente rilascio, occorre tener presente che in presenza di uno specifico 
conto impostato nei dati aggiuntivi Clienti (CLIGEST) e Fornitori (FORGEST), quest’ultimi 
verranno comunque considerati prioritariamente rispetto a quelli impostati nella 
configurazione Ditta. 
Quindi, considerato che ogniqualvolta veniva creato un nuovo Cliente o Fornitore, veniva 
automaticamente impostato come conto di incassi e di pagamenti, il conto “Cassa” della 
tabella personalizzazione conti (TABE02C), quest’ultimo continuerebbe ad essere 
utilizzato prioritariamente rispetto a quello impostato nella configurazione Ditta. 
Per tale ragione, è stato previsto un bottone “Azzera conti” da utilizzare solo qualora si 
decida di rimuovere tutti i conti “Cassa” attribuiti come conti di incasso e pagamento nei 
dati aggiuntivi Clienti e Fornitori, e si reputino sufficienti i soli conti di incasso e pagamento 
impostati nella configurazione Ditta. 

 

 
La tabella di seguito descritta riepiloga dunque il comportamento del programma in sede di contabilizzazione 
delle fatture ed in funzione delle impostazioni effettuate: 
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Gestione Clienti (CLIGEST) / 
Fornitori (FORGEST) 

(NUOVO) Configurazione 
aziende per fatturazione 
elettronica (ESTARTUP) 

Tabella personalizzazione conti 
(TABE02C) 

Assenza del conto di pagamento / 
incasso nella gestione Clienti 
(CLIGEST) / Fornitori 
(FORGEST) 

Assenza del conto di pagamento / 
incasso nella configurazione 
aziende per fatturazione 
elettronica (ESTARTUP) 

Il pagamento / incasso, avverrà 
mediante l’uso del conto Cassa 
definito nella tabella 
personalizzazione conti 
(TABE02C) 

Assenza del conto di pagamento / 
incasso nella gestione Clienti 
(CLIGEST) / Fornitori 
(FORGEST) 

Impostazione di un conto di 
pagamento / incasso nella 
configurazione aziende per 
fatturazione elettronica 
(ESTARTUP)  

Il pagamento / incasso, avverrà 
mediante l’uso del conto definito 
nella configurazione aziende per 
fatturazione elettronica 
(ESTARTUP) 

Presenza del conto di pagamento 
/ incasso nella gestione Clienti 
(CLIGEST) / Fornitori 
(FORGEST) 

Presenza o Assenza di un conto 
di pagamento / incasso nella 
configurazione aziende per 
fatturazione elettronica 
(ESTARTUP)   

Il pagamento / incasso, avverrà 
comunque mediante l’uso del 
conto definito nella gestione 
Clienti (CLIGEST) / Fornitori 
(FORGEST) 

 

 

Configurazione aziende per Fatturazione elettronica 
ESTARTUP 

Definizione conto di “incasso” e conto di “pagamento” 

 
Per impostare un conto di incasso / pagamento da adoperare in luogo del conto Cassa definito nella tabella 
personalizzazione conti (TABE02C) e in assenza di un conto impostato nella gestione dati aggiuntivi Clienti 
(CLIGEST) o Fornitori (FORGEST), è necessario accedere alla Configurazione aziende per fatturazione 
elettronica (ESTARTUP), Configurazione ditte per invio e ricezione fatture e dopo aver selezionato la specifica 

Ditta, cliccando sul bottone “ ”: sarà dunque possibile specificare un conto distinto per gli incassi 
ed un conto per i pagamenti. 
 
Per impostare il conto da adoperare per l’incasso di fatture attive, è necessario posizionarsi alla pagina “Fatture 
attive”, dove è stato previsto il nuovo campo “Conto incasso”: 
 

 
 
Per impostare il conto da adoperare per il pagamento di fatture passive, è necessario invece posizionarsi alla 
pagina “Fatture passive”, dove è previsto il campo “Conto pagamento”: 
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 A T T E N Z I O N E !  
 

Come descritto nel precedente paragrafo, dopo aver imputato il conto di incasso e quello 

di pagamento, si accendono i bottoni “ ” e “

”: tali funzioni vanno eseguite solo nel caso in 
cui si decida di rimuovere tutti i conti “Cassa” attribuiti come conti di incasso e pagamento 
nei dati aggiuntivi Clienti e Fornitori, in quanto si reputino sufficienti i soli conti di incasso 
e pagamento impostati nella configurazione Ditta. 

 

 I M P O R T A N T E  
 

Tanto l’attivazione della gestione incassi / pagamenti, tanto la nuova impostazione dei 
conti, può avvenire esclusivamente per Ditta e non nella configurazione generale: 
come è facilmente intuibile, la scelta è dettata dal fatto che le logiche di impostazione 
della registrazione degli incassi e pagamenti, possano essere stabilite solo per Ditta, 
visto che potrebbero adoperare conti e registrazione a date differenti. 

 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

Nuova possibilità di contabilizzazione degli incassi / pagamenti 

 
Come già precedentemente descritto, grazie alle impostazioni di: 

• Tabella personalizzazione conti (TABE02C) 

• Configurazione aziende per fatturazione elettronica (ESTARTUP) 

• Dati aggiuntivi Clienti (CLIGEST) e Dati aggiuntivi Fornitori (FORGEST) 
sarà possibile determinare in sede di contabilizzazione delle fatture elettroniche, quali conti adoperare per la 
rilevazione contabile della registrazione di incassi e pagamenti. 
 
Ipotizzando dunque di aver impostato nella configurazione aziende per fatturazione elettronica (ESTARTUP) 
i nuovi conti di incasso: 
 

 
 
e pagamento: 
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Tali conti saranno adoperati per la contabilizzazione delle fatture e dei relativi incassi e pagamenti in alternativa 
al conto “Cassa” definito nella tabella di personalizzazione conti (TABE02C), ma in assenza di specifici conti 
per i Clienti e Fornitori. 
Si ipotizzi di contabilizzare la fattura di acquisto della ditta 5 e del fornitore “Di fai la spesa snc”, nella cui 
gestione dati aggiuntivi Fornitori (FORGEST), è stato indicato di adoperare il conto di pagamento definito nella 
configurazione per ditta (ESTARTUP) e non è stato indicato alcun conto di pagamento: 

 

 
 
La contabilizzazione del pagamento avverrà con il conto definito in precedenza nella configurazione aziende 
per fatturazione elettronica (ESTARTUP). 

 
 
 
In quest’altro esempio invece, per il fornitore “Di tutto un po'”, è stato impostato uno specifico conto di 
pagamento: 
 

 
 
In questo caso, la contabilizzazione del pagamento avverrà con il conto definito nei dati aggiuntivi del Fornitore 
(FORGEST): 
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 A T T E N Z I O N E !  
 

È bene precisare che è possibile escludere dalla contabilizzazione incassi e pagamenti 
anche uno specifico Cliente o Fornitore: sarà sufficiente impostare nei dati aggiuntivi 
Cliente (CLIGEST) e dati aggiuntivi Fornitore (FORGEST), il valore “No”, al campo 
Contabilizzazione pagamenti e Contabilizzazione incassi. 
 

 
 


